
Obnoviti>v goriške šole. 
Le počasi se vračajo domu naši trpi

ni begunci, in le počasi vpostavljamo 
nove šole v mašern okraju. Tu imed Brici 
smo že ©tvorili šole: dvorazirednioo v 
Kojskem lin enarazredmice v Smartnem, 
Vedrijanu, Višnjeviiku, Viipolžah m Gero
vem. T.uMitam bi agilem 'tovariš lahko 
ustanovi še kakio šolo, a glavna ovira je 
Klad. Lijuidstvo strada iv pravem pomenu 
besede, otroci trpe pomanjkanje, in mi 
učitelji teh nesrečnih otrok moramo de
liti vse gorje z našim nesrečnim ljud
stvom. Hudo je to in boli, a lipalk si zado
voljeai, ker čutiš v svojem srcu, da si res 
najpotrebnejši član svojega naroda. Ko 
napraviš svojo lepo dolžnost v šoli, pa 
prihajajo k tebi ženice iin starčki: »Go
spod učitelj, napravite rmi 'prošnjo za be
gunsko podporo, za vzdrž valimo, za 
dopust raojeiniu možu, da obdelamo maše 
vinograde, da obdelamo naše polje, ker 

; drugače moramo lakote umreti jaz in 
' moii otročiči! Moj »sin mora domov vsaj 
za deset tednov, ker jaz ne moram p>.i 
tej hrani niti vzdigniti krampa, suho po
lento glodam že nad tri mesece! Brata 
nai irm opraste vojaške Službe, ker se ne 
anoremo preživeti s samim neslanim 
kropom, s ito skopo aproviizaciiiio itd.« 
Solza mi zaigra v očesu; lačen sem; tru
den, da komaj držiiim pero: inad petdeset, 
že nad 11 let starih otrok — amalfabetov 
— sem poučeval tri ure, a sedaj piši. ker 
polenta ni še kuhana. Pišem in pišem, da 
vse odpravim, in takoj kakor gladen volk 
nad polento! Ustianeš od miize žalosten, 
ker še nisi zadostil energičnemu želodcu, 
ki te še vedno 'Opoimfaiia z vojaškimi im
perativom, da miši 'spolni! vseh dolžnosti! 
do njega. Hrana je preslaba, pelagiro do
biš, me opominja razum, dosti je, mi zatr
juje žep in slišal sem glas zadnjega. 
Grem v sobo, pošta pojde v Gorico, reši 
še t ti nujen uraden akt. Sredi dela se 
/oglaša želodec: »Gospodar, bodi ml 
zvest, kot v nekdanjih srečnih starih ča
sih!« Pero se mi ustavlja, želodec mr
mra, ustanom energično (?) in stopim 
skesamo v kuhinjo naročat dvoje jajce, 

ker drugače: bi se rmi sputnital želodec v 
popoldanski šoli. Usmiljena kmetica mi je 
namreč iz prijaznosti, »ker sem gafant 
gospod« prodala v sosednji vasi nekaj ja
jec, kjer so bili naši ljudje še doinua pod 
Cadornavo peto. Dal sem ji za vsako 
jajce, reci in piši: eno krono dvajset vi
narjev, ker so ii otroci pravili, da miserm 
»žleht«. In žep, kaj pravi? Molči, žep in 
glasuj z želodceni, da bomo vzajemno de
lovali za blagor naroda! Kaj bi tu kvasil 
finančni minister iz mojega žepa, saj 
imam v jajčji valuti povedano stosedem
inšestdeset jajec mesečne plače. Ravno 
167 jajec in služim za (m) učeniika že 23 
let in suknja belo sem nosil 41 'mesecev in 
še na vrh so imi mekai dali, česar pa tu 
ne maram povedati, ker itak vsi veste. 
I kie najdem tolika moči, da živim? Lju
bezen do rodne grude, ljubezen do tega 
nesrečnega naroda, dela čudeže! 

Koncem januarja umi je dal c. kr. 
okrajni šolski svet odlok, da sem imiemo
van za učitelja na to šolo. Žalostnim sr
cem sem še/l na postajo ajdovsko, a ko 
selm tu ugledal polno našega ljudstva, so 
se razgnale megle v moji duši in vedno 
lepše mi ie bilo do železniškega predora 
v Zalaščah. Ko sem uzrl Dornberg, me 
je zopt stisnilo srce. Gole stene vaških 
hiš od tal do strehe brez vrat in lesenih 
delov v oknih so se mi dozdevale, kakor 
oskrunjene gole device. Tako žalostno 
čtivstvo me je pretresalo skozi rodoljubno 
Prvačino, in kdor ima toliko lepih 'mla
dostnih spominov na te nebeško lepe 
kraje, se mora ustrašiti, ko zre to opusto
šenje. Prišli *Smo na VolčjodragO'; gledal 
sem lepe vinske griče na Vogerskem, kjer 
sem pred vojno zrl lepoto rodne grude 
ter srkal njeni žlahtni sad. Vse razdrto, 

^radi vsai za tekoče leto opustošenj, 
trte zanemarjene. Sedaj bi tu pač ne mo
gel vzklikniti gradiški slavec: »Glej te 
zlate vinske griče!« Gole stene prijaznih 
razifaresenih kmetijskih doimov ti udej
sbvujejo grozote nečloveške vojske in 
solza se nehote utrga domačinom, ki zro 
razorano Volčjodrago in njeno okollicio. 
Nemo zro razvaline opazovalca in nehote 
sem izipraševat samega sebe: Kje so pa 
nekdanji tvoji prijatelji, gospodarji tega 
ignablja? Razkropljeni sirom domnevane, 
plakajo nad volni razvalinami: zmiislil 
sem se na svetopisemskega Jeremijo. 

In glej Bukovico na levi, stopi v pri
jazne Renče, hodi na vinorodno Gradišče, 
zri to lepo dolenjo Viipavso doino, strese 
te groza, povsod samo grohlja: »Žalost 
tare mi duha,« kam pojdeš, kje boš služ
boval, kam položiš trudno glavo, kje po
tolažiš vedno glasnejšo in glasnejšo že
lodčevo nagrobno žalostinko —?? — 
Razvaline: Gradišče, Vogersko, Bukovii
ca, Volčjadraga, Renče, Bilje, Gorenja im 
Dolenja Vrtojba, St. Peter, Št. Andrež, 
Miren, Orehovlje, Rupa, Gabrije, Sovod
nje, Rubije, Ločniik, Podgora, Pevtma, 
Oslavje, St. Terjan, Podsabotln, Št. Ma
ver, Solkan itd. Kdo more našteti vse te 
mtičenike in mučenice božje Okrog, ne
katere vsaj še deloma ohranjene, ljublje
ne itrpinke naše siohrčne nekdaj, danes 
solzne Gorice. Kaj bi tu obupava! in raz
mišljal? Naprej, pograbi vsakdo takoj za 
delo, dajte nam poleg časa še tako vroče 
zaželeni nnir, lin rodno grudo preobrnem«) 
v ljubezni! Namočena s krvjo in s solza
mi, nam bo zopet rodila srečo, po kateri 
se je zahotelo v vročem srcu. Pomno
žena si sveta zemlja s tisoči in tisoči Ju
goslovani, osoiljena z razpadajočimi tele
si vseh imogočih narodov, ki so se dvo
b.jevali v svoji silni zaljubljenosti za te, 
in te hoteli objeti v svoje naročje, a osta
ni naša, bodi zvesta svojim prejšnjim 
ljubljencem, ki so te že tisočletja branili 
in obdelavah s svojo srčno krvjo! Ali 
ostaneš —? 

S takšnimi premiišJjevanjeim sem ta
val po razriti Gorici in berlinsko botrstvo 
mi ni vlivalo prav nikake tolažbe v potrto 
dušo. Mučila me je misel, kako spravim 
svojo prtljaga v Koisko, ker sem vendar
le rešil še dve obleki iz starih srečnih ča
sov. Iz ljubezni do »ciivil stanu« sem jih 
vlačil s seboj in ker sem bil še precej obi
len, mi niso mogle vojaške oblasti po
st reči s primerno unomduro, a moji pri
hranki (?!) iz žepa nepozabnega očeta 
so se mi smilili, da bi za nje kupil suknjo 
belo. Tako sem se mogel vsaj obleči, ko 
so me z jezo v srcu na mojo silno žalost 
od slavil i od vojakov v Gradcu. Nekaj ko
rajže sem pa le podedval po Kotlarjevi 
strani in šel sem na »k. und k. Platzkom
mando« v Gorici. In glej Ijubeznivcsx i 
»Zur Grundung einer Schule im von uns 
w.ieder Okuipiertem Gebiete«, so mi ven
dar le dali vojaški voz z dvema konjema 
in vojakomPoljakom, da sem se pripeljal 

do te briške metropole, kjer sem se hotel 
nastaniti začasno, ker v nepozabnem 
Mirnu še ni bilo mogoče življenje. Tako 
sem postal začasno Bde. Dobil sem za
vetišče in hvaležen sem Bricem, a naj
bolj svoji teti  hotelirki v Brdih, ker kdo 
bo danes gledal na ves koniorit nekdanjih 
pomehkuženih časov? Lepo je tukaj in 
ako trdim, da je stoinedenkrat lepše nego 
v Lebringu, mi bode gotovo verjel vsak
do, ki je okušal vse dobrote tega zgled
nega vojaškega taborišča! 

Pogledal sem v šolsko poslopje, ki je 
ostalo vsaj v stavbnem pogledu nepoško
dovano razen vrat in oken. Silen nered in 
nesnaga v šolskih sobah! Slame, papirja, 
človeškega blata, drva, brande, Cador
nove cape, plinove seme (Gasmaske), 
raztrgane odeje, špitalski papirji, puške 
itd. razbite steklenice, vsega je bilo pol
no, le uporabnega ničesar. Trije dobri 
starejši kmetje so prišli iz radovednosti 
za menoj, in kar hitro sem jih vpregel v 
delo, dasi so se branili z vsemi štirimi. 
Vile, lopate in grablje sem pobral, kjer
koli sem mogel in na delo, da izčistim Av
gijev hlev. Možje so me začudeno gle
dali, ko je frčala slama iin nesnage pred 
menoj, in niso se lotili dela, dokler nisem 
zagotovil vsakemu plačilo. Kar na račun 
sem dal vsakemu nekaj kron in delal smo 
do poznega večera in drugi dan nadalje
vali z delom. Prišli sta dve radovedni de
kleti /in že sta bil vpreženi kot šolska de
lavki. Kupil sem metle — takrat so bile še 
po 6 K — in pometali smo vsi, da se je 
vse prašiilo. Dekleta so nosila vodo in dr
gale pode v dveh razredih, ker takoj sem 
hotel ustvariti dvorazrednico'. Prvega feb
ruarja smo imeli zopet po vojaško 
»splošno snaženje«. Posrečilo se mii je iz 
oken vsega šolskega poslopja zbrati to
liko oken in šip, da sem zamašil vsaj ok
niica v dveh razr., popravil za silo vhodna 
vrata in bila je šola — en razred brez 
klopi, brez mize, brez vsake šolske opra
ve, toda nisem obupal. To šolsko poslopje 
je Cadornu služilo z vsemi kmetijskimi 
hišami in nekolikimi barakami okrog za 
»Ospedaile chirurgico della citta di Miilla

no, a z električno hitrostjo sem ga zopet 
povrnil svojemu namenu namreč šoli. 

Naše! sem pri snaženju oelo več ske
letnih ostankov nesrečnih podložnikov 
italijanskega kralja, ki je najbrže večkrat 
obiskal to danes zopet našo šolo ■— svojo 



bivšo bolilščnico. Tudi v voditelje vem 
stanovanju so bili še razni organski ostan
ki za medicinske studijske svrle, ker so 
bile tu operacijske sobe. To stanovanje so 
celo dvignil za eno nizko nadstron^ ki 
vik'ne dela posebne časti itaiijansikeimiu 
drugače priznanemu stavbarstvu. Šolske
mu poslopju so tudi prizidali eno operacij
sko sobo v pritličju, a nad to druge še ni
so dovršili v prvem nadstropju, ker so 
morali prehitro pete pokazati našim juna
kom. V Kojskem so bil naši dedni sovraž
niki od 24. maja 1915. do 28. oktobra 
1917. V naši današnji šoli in sosednih hi
šah, ki so tvorili Milansko kirurgično bol
niščnico, je umurlo nad 700 branUcev »ita
lijanske« domovine, ki so vsi pokopani na 
štirih pokopališčih (Camipo L, II., III. in 
IV.) par korakov pod šolo in gledajo kras
ni razgled po »osvojeni« zemlji, ki so' jo 
tako radi imenovali »Italia nuova«. 

'Nad šolo je starinska cerkvica Sv. 
Križa z našim domačim pokopalščem, 
kamor so naši pobožni Brici tako radi ro
mali na dan Kr. Vnebohoda. In kaj bi me? 
Saj ti ta prijazna cerkvica nudi krasen 
razgled čez Oglejski stolp po morskem 
površju, po vsi cvetni Vipavski dolini, po 
našli gorah do sivega Krna (Monte Nero, 
izpeljanka iz slovenskega Kun — katero 
besedo so italijanski »jezikoslovci« 
simartrali za črn = nero, toraj Monte Ne
ro, kar me nehote spominja na ponesre
čeno nemško spakedranko Grnaprst = 
Sehwarziinger) in orjaškega Triglava im 
nronrj zahodu do Čedada im celo do Vidma. 
To lepoto je gledal tudi italijanski kralj, 
saj je v bržljanastem stoilpiiču tik cerkve
nega stolpa uzidana spominska italijanska 
plošča z napisom: 

Vittorio Emanuele III. 
sicuro mirava quei conilni che matura as
da questo vigle ossenvafanio del 26. regii
mento di artiglieria con sguardo lero e 
segno e che il valore del suo eserouto as
sicurava aU'italia 24 lebnaio 1916, 15 
Aprile — 25 Giuniio Colo
nelilo Alessandro Cottlii, 26. regimento 

di artiglieria. 
trikrat je torej zrl tu italijanski kralj 

lepoto naše rodne grude, na plošči je pu
stil njegov čestilec še prostora, da bi pi
sal nove dneve, a ni mu bilo usojeno . 
Ni čuda, da se mu je zahotelo po tej naši 
sveti zemlji, po >tej nebeški krasoti! A na
ša slovenska si in jugoslovanska za vse 
večne čase biser Habsburške krone! Od
daljil sem se, zdaj pa zopet k šolii. 

Na svečnioo dne 2. februarja sem 
dal pred cerkvijo razglasiti (župnika še 
nismo imel), da se vabi vse očete in ma
tere v nedeljo, dne 3. februarja v šolo, 
Kjer se moramo razgovoriti o ustanovitvi 
šole. Da so raji prišli, sem poudarjal, da 
se bo razgovarjato tudi o aprovizaolji in 
begunski podpori. To je deloma poma
galo. Ptrišlo mi je nekaj nad trideset oseb 
v šolo, in bil je prvi roditeljski sestanek. 
Včasih sem imel jezik namazan, a ta dan 
mi ni šlo, ker kar nič nisem imel upanja, 
da se mi posreči ustanovitev šale. Vendar 
sem nekai povedal o pomenu šole, o moči 
pravega znanja. Proslavljal lepoto oslo
bojene Goriške rodne grude po junaštvu 
našega orožja in naznanil, da bo takoj 
naslednji dan šolsko vpisovanje, ter da 
pričnem z redno šolo. Debelo so me gle
dali poslušalci in zmajeval z glavami: 
»In šolske klopi in druga oprava?« Po
vedal sem jim še, da se moram le sezna
niti s šolsko mladino, preskusiti njih zmož
nosti in potem jo> pričnem poučevati o 
lepem vedenju itd. Dvomili so in vprašali: 
»Kje so pa knjige, papir in druga učila?« 
Prosil sem jih, da naj le pošlje jo otroke v 
šolo, in vse drugo se bo s časom popol
nilo. Učila pa že imam in pokazal sem jim 
kos razbitega hlevskega katramiiramega 
poda za šolsko tablo, kredo im svoj jezik. 
To bodio moja prva in najpotrebnejša 
učila! Ker pa so le prazni šolski razredi 
deci na razpolago, sem prosil, da bi sta
riši posodili šol do popolne ureditve ne
kaj stolov in Gadornavi! klopi. Navzoče 
matere so zaupale fojici mojih izbortlli 
učil, a poudarjale so, da otrok ne morejo 
pošiljati v šolo, ker se ne morejo učiti, ako 
jim tolče po trebuhu sv. Ana (lokalni iz
raz za laičen biti). Ker sem jim pa to le 
priporočal in prosil, so mi končno mnogi 
obljubil, da mi pošljejo deco v šolo. Led 
je bil prebit, in takoj naslednji ponedeljek 
sem imel 40 otrok. Vpisal sem njih imena, 
a za rojstne podatke nihče ne ve, in še 
danes se niso ti popolni!, ker nam je Ga
doma raznese! vse cerkvene in šolske 
papirje. Z dečki smo odkrili po vasi ne
kaj stolov, in kar je manjkalo; smo stak
nili po barakah, da smo končno že drugi 
dan — sedel v šoli. Stoike! sem nekaj 
žagane, najel delavca ln zbila sva še pi
salne klopi, da je bula že med tednom ure
jena vsa šolska oprava za on razred. 

Naslednjo nedeljo zopet roditeljski 
sestanek. Sodeloval je tudi novodošl go
spod župnik in glej, pričel sem upati, da 
pojde. Takrat sem pa dobro namazal je

zik, in glasilo se ml je že nad 100 otrok, 
vsi pristni analfabeifi razen par, ki so 
prišli iz avstrijskega zaledja. Velika mno
žina otrok pa je bila begunskih iz zahod
nih mašil Brd in iz italijanskega zaledja 
v Cordenone (provinzia di Udine), in so 
že obiskoval italijanske šole, a brez po
sebnih uspehov, ker le peterica je znrli 
italijansko citati, a memoriiraii so pa ven
dar le že par italijanskih pesmic in sicer 
»Fratelii dTtala«, kar so pa v svoji stari 
zvestobi večkrat z otroška srčnostjo 
spremenili v »Fratelii d'Austria«. Na ita
lijansko šolstvo so toraj kmalu o 
brez večje nesreče, a dobra želodčna 
aprovizacija jih v današnji lakoti in po
polnem stradanju še vedno spominja na 
site Cadoroove slavne dneve. Vkljub te
mu smo vsi bol srečni na rodnih tleh, ker 
zasijal nam je žarek »slobode zlatne«, a 
upamo, da se razširi ta žarek v popolno 
jugoslovansko solne e pod našim mogoč
nim avstrijskim orlom. 

Naša šola se je popolnjevala dan na 
dan. Nekaj knjig sem priberačil pri c. kr. 
okrajnem šolskem svetu, a prava dobrot
nica za nas je bila »Posredovalnica za go
riške begunce« v bel Ljubljani, ki nam je 
že dala mnogo šolskih knjig in tablic, kar 
je nabrala na poziv v naših dnevniki!. Ob 
tej priliki mi je vdarila v pero misel, da je 
še mnogo mnogo šolkih knjig na razpo
lago po naših šolah v zaledju na Kranj
skem in Štajerskem m tovariši ljubi, pro
sim, napišite jim naslov »Šola v Kojskem 
pri Godci!« Hvaležni vam bormo zato 
zapuščeni Brici — najzahodnejši Jugoslo
vani, in ako bodo tukajšnji otroci preskrb
ljeni, odstopim jih pa sosednji šoli, kjer so 
še večji reveži nego naši. Za nas od vseh 
pozabljene begunce je vse dobrodošlo! 

Vsak dan sem preskrbel kaj za drugi 
šolski razred in po velikonočni! počitni
cah sem že našel tu agilno tovarišico, 
hčerko te poteptane zemlje, ki z menoj 
drevo vozi in orje ledino na rodnih tleh. 
Blagoslovljeno' naše delo! 

Tako nekako so postopali tovariši — 
sosedi v naši okolici, in tako pojdemo v 
majnlku na delo v naše razrušene vasi v 
bližnjo goriško okolico, kjer bodo rastle 
šole kakor gobe po dežju, ako pokažejo 
šolska ob las tv a resno voljo za njih vpo
stavitev v naši deželi, česar do danes še 
nismo opazili. Upajmo, da se ta Skrb 
za šolo lin učiteljstva kmalu pokaže tudi 
na to stran in »Mi vstajamo!« V to svrho 
pa kličemo: »Vsi na delo za prepo
rod Goriška!« 


